

**•МИЛЛАТЛАРАРО БАҶҚАРОРЛИК ВА БАҒРИКЕНГЛИКНИ  
ТАЪМИНЛАШДА ЎЗБЕКИСТОН МОДЕЛИ****ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО УЗБЕКИСТАНА В ОБЕСПЕЧЕНИИ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ СТАБИЛЬНОСТИ И ТОЛЕРАНТНОСТИ.****Жўраева Камола Сайфиддиновна***соискатель Ташкентского государственного университета  
Востоковедения*

Особенностью современного Узбекистана является обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, осуществление взвешенной и внешней политики, направленные на укрепление независимости и суверенитета государства, создание вокруг Узбекистана самого доверительного пояса безопасности, стабильности и добрососедства, а именно еще со странами ШОС укрепляя международного сотрудничества страны. Вспомним как, на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года в Нью-Йорке главой Узбекистана было предложено принять резолюции «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центрально азиатском регионе» и «Просвещение и религиозная толерантность».

22 июня 2018 года Генеральная Ассамблея ООН на пленарной сессии приняла резолюцию «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центрально азиатском регионе». Документ, проект которого был разработан Узбекистаном совместно с государствами Центральной Азии, единогласно поддержан всеми государствами-членами ООН.

Соавторами резолюции стали 55 стран Европы, Северной и Южной Америки, Азии и Африки. В резолюции признается важная роль стран Центральной Азии в обеспечении мира, стабильности и устойчивого развития в регионе, а также в поощрении регионального и международного сотрудничества. Особо отмечаются крупные региональные и международные инициативы центрально азиатских государств в областях безопасности и развития. Особое внимание уделяется совместным усилиям государств региона, направленным на содействие мирному процессу и социально-экономическому развитию в Афганистане.

Это политика современного Узбекистана прикреплена Указом Президента Республики Узбекистан, от 28.01.2022 г. № УП-60 «О Стратегии развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы».

В рамках разработанной на основе принципа «От Стратегии действий — к Стратегии развития» Стратегию развития Нового Узбекистана на 2022 —

2026 годы включен особый направлений как укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики.

Поэтому нам молодым Узбекистана было очень приятно как изменился исторический город Самарканд, где в прошлом году 15-16 сентября состоялось историческое политическое событие ШОС под председательством Узбекистана.

Мы наблюдали как рассматривали все актуальные для стран Организации вопросы. Особое внимание уделено усилению координации государств-членов ШОС в содействии установлению прочного мира и социально-экономическому восстановлению Афганистана. Узбекистан выступил за развитие конструктивного диалога с Кабулом для выполнения ранее принятых временными властями Афганистана международных обязательств, в том числе в области прав женщин и детей. Я с большим интересом наблюдала за состоявшейся ШОС в Самарканде, где увидела вновь особенности толерантности и модель Узбекистана, не оставляющего Афганистан один на один с его проблемами. При этом Шавкат Мирзиёев предложил совместно учредить специальный Фонд гуманитарной поддержки Афганистана в приграничном городе Термезе, задействовав современную инфраструктуру созданного там международного транспортно-логистического центра. Средства Фонда направлены на преодоление социального кризиса в этой стране, реализацию образовательных программ для молодежи и проектов в сфере здравоохранения.

Следует отметить, что наш президент как стратег Узбекистана всегда выступал за дружеские соседские отношения и за социально-экономическое восстановление Афганистана как важного условия установления прочного мира в этой стране. И важно тот что, члены ШОС в преодолении социально-экономического кризиса в Афганистане способствовали устранению социального базиса терроризма и экстремизма.

Следует отметить, что ШОС обладает огромным потенциалом, чтобы внести существенный вклад в возвращение Афганистана на рельсы мирного развития и достижение прочного мира в этой стране. Под председательством Узбекистана все наблюдали и стали свидетелями того что, страны ШОС принимают активное участие в поддержке афганского народа в его стремлении к миру и процветанию. Так, страны-члены ШОС входят в число основных торговых партнеров Афганистана, объем торговли с которыми сегодня составляет 60% от его общего товарооборота с зарубежными странами. В свою очередь, пространство ШОС является основным рынком сбыта афганской продукции, более 90% экспорта которой приходится на страны-члены Организации.

Современный Узбекистан содействует подготовке национальных кадров, столь необходимых для восстановления экономики Афганистана.

В частности, в 2018 году в г. Термезе был запущен и сегодня продолжает свою деятельность Образовательный центр для афганских граждан. Это единственное во всем мире учреждение, которое ведёт обучение афганцев по 17 направлениям высшего и 16 направлениям среднего специального, профессионального образования. В настоящее время в центре проходят обучение около 200 афганцев.

Поэтому по предложению Узбекистана по созданию специального Фонда гуманитарной поддержки Афганистана будет основой поддержки для дальнейшего развития соседнего государства и соответствует основным задачам ШОС, которые предполагают совместное обеспечение и поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе.

При этом исторической особенностью Узбекистана остается его устойчивое развитие всего обширного региона ШОС неразрывно связаны с достижением прочного мира в многострадальной афганской земле.

В заключении хотела предложить следующее:

Стабильность и развитие государства и общества современного Узбекистана невозможно представить без взаимного согласия представителей более 136 национальностей и народов, проживающих в стране, и толерантных отношений между представителями 16 официально зарегистрированных религиозных конфессий. Укрепление атмосферы межнациональной и межрелигиозной толерантности является неотъемлемой частью проводимых реформ. Поэтому в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определены ряд задач по укреплению атмосферы межнационального согласия и межрелигиозной толерантности в обществе. Созданы национальные центры, создан Фонд «Ватандошлар» — «дальнейшее объединение соотечественников, проживающих за рубежом, вокруг исторической родины, укрепление в их сердцах и сознании чувства гордости за страну, сохранение национальной самобытности, поддержка соотечественников и созданных ими общественных объединений» и укрепление потенциала соотечественников в различных сферах. Это тоже принцип Узбекистана и в дальнейшем нужно организовать «Международную студенческую конференцию с молодежью членов стран ШОС» на 2024 год.